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АНОТАЦІЯ  
Пререквізити: Дана практика передбачає знання, уміння і навички, 

отримані здобувачами за результатами проходження навчальної практики із 
загальної геології, а також при вивченні дисциплін «Геологорозвідувальна 
справа», «Загальна геологія», «Геоморфологія з основами четвертинної 
геології».   

Постреквізити: Дана практика готує здобувачів до проходження 
геофізичної навчальної практики, практик за вибором – навчальної 
практики з літології або навчальної практики з польових методів 
гідрогеологічних та інженерно-геологічних досліджень, а згодом і 
виробничої практики зі спеціальності, а також к проходженню дисциплін 
професійної підготовки, таких як «Петрографія». «Літологія», 
«Гідрогеологія». «Інженерна геологія» та ін.  

Місце практики  в освітній програмі:  обов’язкова  
Мета практики - навчити студентів проводити бурові роботи, вести 

бурову документацію, закріплення знань, отриманих при вивчені 
змістовного модулю “Бурові роботи” дисципліни «Геологорозвідувальна 
справа». 

Завдання дисципліни:  
- отримати практичні навички з буріння та складання бурової 

документації; 
- ознайомитись з устаткуванням для різних видів механічного та 

ручного буріння свердловин – ручним ударно-обертальним, механічним 
колонковим, механічним ударним, віброударним, шнековим; 

- ознайомитись з породоруйнівними інструментами для буріння; 
- ознайомитись з інструментом для ліквідації аварій; 
 

Очікувані результати. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен: 
знати: 
види буріння; 
устаткування та інструменти за різними видами буріння; 
межі застосування різних видів буріння за глибиною свердловин та 

категорією гірських порід за буримістю; 
види та методику складання бурової документації; 
методику відбору зразків гірської породи; 
інструменти для відбору зразків непорушеної структури; 
інструменти для відбору зразків порушеної структури; 
правила відбору, транспортування та зберігання зразків; 
устаткування гідрогеологічних свердловин; 
техніку безпеки при проведенні бурових робіт. 
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вміти: 
проводити буріння свердловин ручним ударно-обертальним методом; 
вести бурову документацію; 
відбирати зразки розбурених гірських порід; 
проводити маркування та складання зразків; 
готувати зразки гірських порід до зберігання та транспортування; 
будувати бурові колонки; 
будувати геологічні розрізи; 
складати звіт. 
 

ОПИС  
Організація проведення практики 
Навчальна геологорозвідувальна (бурова) практика проводиться для 

студентів 2 курсу наприкінці 4-го семестру після вивчення навчальної 
дисципліни „Геологорозвідувальна справа”. Практика проводиться на 
протязі 2-х тижнів, має навчально-практичний та  камеральний етапи. 
Наприкінці практики студентами складається і захищається звіт з практики. 

Допускаються  студенти до практики, якщо: 
- студенти здали іспит з навчальної дисципліни «Геологорозвідувальна 

справа»; 
- пройшли інструктаж з техніки безпеки та з питань охорони праці. 
Протягом практики студенти ведуть щоденник практики, буровий 

журнал, конспект з теоретичної частини практики.  
 

Організація практики: 
Практика проводиться згідно з календарним графіком (Таблиця 1) 

Табл. 1. Календарний графік практики. 
№ 

з/п Етап Кількість днів 

1 Навчально-практичний 6 
2 Перший камеральний 1 
3 Другий камеральний 1 
4 Складання звітів 2 

 
 В навчально-практичний період студенти знайомляться з технічними 

засобами та обладнанням для проведення бурових робіт, а також вивчають 
технологію їх проведення.   
 На камеральному етапі студенти самостійно знайомляться з 
технічною літературою з буріння, конспектують її, роблять необхідні для 
оформлення звіту про практику малюнки, ескізи, креслення та фотографії. 
Далі проводиться систематизація зібраної інформації та складання і 
оформлення бригадного звіту про практику. 
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Зміст навчальної дисципліни 

 
№ з/п Назва занять Зміст занять 
1 Охорона праці і техніка 

безпеки при проведенні 
бурових робіт 

Поняття про небезпечний та шкідливий 
виробничі фактори. Індивідуальні засоби захисту. 
Техніка безпеки при проведенні бурових робіт. 

2 Фізико-географічні умови 
та геологічна будова 
району практики та  

Коротка фізико-географічна характеристика 
району проведення практики. Структурно-
тектонічний план. Геоморфологія. Вивчення 
розрізу неоген-четвертинних відкладів. 
Складання геологічної колонки за архівними 
матеріалами буріння на граничній з учбовим 
полігоном ділянці. 

3 Буріння як організаційно-
технологічний процес. 
Основні терміни і 
визначення. 

Ціль буріння. Елементи свердловини – забій, 
устя, стовбур, стінки. Класифікація свердловин за 
призначенням. Механічна, технічна та рейсова 
швидкості буріння. Обладнання  і інструменти 
для проведення бурових робіт: породоруйнівні 
інструменти, бурильні труби, обсадні труби, 
ловильний інструмент. 

4 Ручне ударно-обертальне 
буріння. 

Породоруйнівні інструменти для обертального та 
ударного буріння – спіральний бур, бурова 
ложка, долото. Способи з’єднання бурових 
інструментів. Приладдя для спуско- підйомних 
операцій – вишка, копрова лебідка, трос, 
підвісний крюк, вертлюг, фарштуль. Приладдя 
для обертання бурильних та обсадних труб – 
хомути. Технологія обертального буріння. 
Технологія ударного буріння – застосування 
балансира та желонки. Інструменти для ліквідації 
аварій. Обертальне буріння ручним комлектом 
“Бур геолога” діаметром 37 мм для визначення 
потужності насипного шару грунтів на території 
учбового бурового полігону. 

5 Механічне ударне буріння Технічна характеристика ударного буріння на 
штангах та ударного буріння на канатах. 
Породоруйнівні інструменти для буріння 
суцільним забоєм – долота з різною формою 
робочої поверхні. Породоруйнівні інструмента 
для буріння кільцевим забоєм – ударні стакани та 
забивні грунтоноси. Обсадка свердловин. 
Технічна характеристика бурової установки УБП 
– 15 М. Ліквідація аварій. 

6 Шнекове буріння Шнек як механічний транспортер. 
Породоруйнівні інструменти для буріння 
шнеками – двох- та трьох пері долота. Шнекове 
буріння з відбором зразків гірських порід 
непорушеної будови – обурюючий грунтонос. 
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Ліквідація аварій. Технічна характеристика 
бурових установок УКБ - 15/25 та “Мотобур”. 
Переваги та вади шнекового способу буріння.  

7 Віброударне буріння Вібрація як спосіб передачи зусилля на 
породоруйнівний інструмент. Коробка 
дебалансів як конструктивний елемент вібратора. 
Типи вібраторів. Схема молота і наковальні. 
Вібраційний та ударний режими буріння. 
Породоруйнівні інструменти для віброударного 
буріння – зонди, забивні грунтоноси, желонки. 
Переваги та вади віброударного способу буріння. 

8 Колонкове буріння Принцип колонкового буріння. Породоруйнівні 
інструменти для буріння кільцевим забоєм – 
алмазна коронка, твердосплавна коронка, 
дробова коронка. Породоруйнівні інструменти 
для буріння суцільним забоєм – алмазе долото та 
шарошечне долото. Пряма та зворотня промивка 
свердловин. Склад бурового снаряду для 
колонкового буріння. Технічна характеристика 
бурових установок УГБ 50-М та УРБ-2А.  

9 Відбір, транспортування 
та зберігання зразків 
вибурених гірських порід. 

Відбір зразків гірських порід непорушеної та 
малопорушеної структури, вибурених під час 
практики на території учбового бурового 
полігону буровою установкою УГБ 50-М 
обурюючим грунтоносом, коронкою та ударним 
стаканом. Виготовлення етикеток для відібраних 
зразків. Парафінування зразків. Практичне 
складання геологічної документації пробуреної 
свердловини – заповнення бурового журналу. 

 
 
РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА 

Методичне забезпечення 
 

1. Шадура В.О. Бурова справа/ Шадура В.О., Орлов В.О. 
Інтерактивний комплекс навчально-методичного забезпечення. Навчальний 
посібник. - Рівне: НУВГП. - 2007.- 169 с. 

2. Вирвінський П.П. Геологорозвідувальна справа і техніка 
безпеки: навчальний посібник / П.П. Вирвінський, Ю.Л. Кузін, В.Л. 
Хоменко. - Д.: Національний гірничий університет, 2010. - 368 с 

Основна 
1. Ларін К. Л. Виноградов Г. Ф., Шабатін В. С. та ін. 
Геологорозвідувальна справа: гірничі, підривні, бурові роботи: підручник / 
К. Л. Ларін,. К. : Либідь, 1996. 336 с.  
2. Шадура В.О., Орлов В.О. Бурова справа. Інтерактивний комплекс 
навчально-методичного забезпечення. Навчальний посібник. - Рівне: 
НУВГП. - 2007.- 169 с. 
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3. Вирвінський П.П., Кузін Ю.Л., Хоменко В.Л. Геологорозвідувальна 
справа і техніка безпеки: навчальний посібник. -Д.: Національний гірничий 
університет, 2010. 368 с. 
4. Орловський В. М., Білецький В. С., Вітрик В. Г., Сіренко В. І. Бурове 
і технологічне обладнання. Харків: Харківський національний університет 
міського господарства імені О. М. Бекетова, НТУ «ХПІ», ТОВ НТП «Бурова 
техніка», Львів, Видавництво «Новий Світ – 2000», 2021. 358 с. 

 
Додаткова 

1. Кузько М.С. Гірничі роботи та буріння в розвідці та експлуатації 
корисних копалин. Практикум. Харківський національний університет 
імені В.Н.Каразіна. 2017. 88 с. 
2. Дудля М.А. Техніка та технологія буріння гідрогеологічних 
свердловин. – Дніпропетровськ: НГУ, 2007.  399 с. 
3. Вирвінський П.П., Кузін Ю.Л., Хоменко В.Л. Технологія буріння.  
Д.: Національний гірничий університет, 2014. 21 с. 

 
Електронні інформаційні ресурси 

1. http://www.geokniga.org 
2. https://studfile.net/preview/7739104 

https://onu.edu.ua/uk/structure/faculty/ggf/chairs/kafedra-morskoi-heolohii-
hidroheolohii-inzhenernoi-heolohii-ta-paleontolohii 

 
  

http://www.geokniga.org/
https://studfile.net/preview/7739104
https://onu.edu.ua/uk/structure/faculty/ggf/chairs/kafedra-morskoi-heolohii-hidroheolohii-inzhenernoi-heolohii-ta-paleontolohii
https://onu.edu.ua/uk/structure/faculty/ggf/chairs/kafedra-morskoi-heolohii-hidroheolohii-inzhenernoi-heolohii-ta-paleontolohii
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ОЦІНЮВАННЯ 
Методи поточного/періодичного контролю: Поточний контроль 

знань студентів здійснюється шляхом систематичної перевірки польових 
матеріалів практики та опитування після проходження теми.   

Підсумковий контроль. Підсумковий контроль здійснюється на 
диференційованому заліку в 4 семестрі у формі захисті звіту по практиці. 
Контрольні питання задаються на основі змісту занять   
 

Критерії оцінювання знань, умінь і навичок студентів-практикантів 
«Відмінно» - глибоке, усвідомлене розуміння завдань практики,  

відмінна підготовка, правильне ведення документації, польового 
щоденника, маршрутної карти, уміння самостійно опрацьовувати 
методичну літературу, проявляти свою креативність та готовність творчо 
працювати на високому рівні, уміння встановлювати гарний контакт з 
колегами в групі, бригаді.   

«Добре» - достатня підготовка до практики: на належному рівні 
оформлює польовий щоденник, маршрутну карту та іншу звітну 
документацію, розуміє як здійснювати аналіз роботи. 

«Задовільно» - задовільна підготовка до  практики, допущення 
суттєвих помилок у проведенні польових та камеральних роботах, 
оформлення  звітної документації проведено не належним чином, неповний 
та нечіткий аналіз роботи.  

«Незадовільно» - нерозуміння завдань практики, не виконання 
поставлених задач; відсутність або часткове відвідування практики, 
незадовільне оформлення та ведення польового щоденника, маршрутної 
карти та іншої звітної документації, допущення грубих методичних 
помилок, неспроможність до їх виявлення та усунення.  
Результати академічної успішності студентів виставляються у вигляді 
оцінки за національною шкалою, 100-бальною та шкалою ЄКТС. 

Самостійна робота здобувачів: Робота здобувачів складається з 
самостійної підготовки матеріалів на камеральному етапі, самостійної 
роботи під час практики та камеральній обробці матеріалів.  

Політика щодо дедлайнів та перескладання: 
Контрольні опитування здійснюються періодично під час 

проходження практики, у разі відсутності або низького результату 
перескладаються одноразово протягом двох днів. У разі недотримання 
політики щодо дедлайнів та перескладання контрольні заходи вважаються 
не зданими. 

Політика щодо академічної доброчесності: регламентується 
Положенням про запобігання та виявлення академічного плагіату у 
освітній та науково-дослідній роботі учасників освітнього процесу та 

http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
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науковців Одеського національного університету імені І.І. Мечникова 
(polozhennya-antiplagiat2021.pdf (onu.edu.ua ).   

Політика щодо відвідування: Очне проходження практики є є 
обов’язковим. В окремих виключних випадках (за станом здоров’я на 
момпент проведення практики) термін практики може бути перенесений з 
виданням індивідуального завдання. Порядок та умови такого перенесення 
регламентуються Положенням про організацію освітнього процесу в ОНУ 
(poloz-org-osvitprocess_2022.pdf (onu.edu.ua).      

 
 

 
 

http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-22-02-2018.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/acad_council/polozhennya-antiplagiat-2021.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf
http://onu.edu.ua/pub/bank/userfiles/files/documents/polozennya/poloz-org-osvit-process_2022.pdf

